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Одним із важливих завдань по нарощуванню обсягів власного видобутку
природного газу в Україні є розробка покладів сланцевих формацій і це
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передбачено у Енергетичній стратегії на період до 2030 року. Для визначення
найбільш перспективних зон щодо освоєння ресурсів природного газу
сланцевих формацій необхідний прогноз їх основних економічних показників,
який можна здійснити на основі аналізу існуючого світового досвіду.

При освоєнні родовищ природного газу сланцевих формацій найбільшими
витрати на буріння свердловин. За даними US Energy Information

Administration (EIA) [1], які стосуються п’яти основних родовищ сланцевих
вуглеводнів США, інвестиційні витрати на буріння складають 66% всіх витрат
при видобуванні сланцевого газу.

Загальні інвестиційні витрати на будівництво свердловини змінюються в
межах від 4,9 млн. дол. до 8,3 млн. дол. На рис. 1 приведені 5 ключових
складових, які супроводжують процес буріння та завершення сланцевих
свердловин [2].

Рис. 1 Структура витрат на буріння та завершення свердловин при
освоєнні родовищ сланцевих вуглеводнів США

Як видно із рис. 1, вартість бурового обладнання та бурових рідин
становить 15 % та враховує умови і особливості процесу буріння. Вартість
обсадної колони та тампонажного цементу складає 11 % та залежить від
конструкції свердловини та вартості матеріалів. Вартість насосів для ГРП та
обладнання складає 24 % та включає витрати на обладнання і проведення
гідророзривів в свердловині. Витрати на проппант становлять в середньому 14
і залежать від складу матеріалів у рідині гідророзриву. Рідини для

завершення та виклику припливу газу складають 12% і є витратами на
видалення і очищення води та інших матеріалів, які застосовують підчас
гідророзриву.

зрозумілим, що величина витрат на буріння свердловини, у першу чергу,
залежить від її глибини. У табл. 1 наведено дані про середню вартість
пробурених свердловин на сланцевих родовищах США, Австралії та Індії.

Таблиця 1
Глибини та середня вартість свердловин сланцевих родовищ

Найменування Формація
параметра Barnett Haynesville Marcellus Fayetville Woodford Cooper Canvery
Глибина, м 1830 3660 2135 1220 2745 3368 3300

Вартість, млн.дол. 3,5 9,5 6,0 3,0 7,0 9,0 6,2
Джерела: [3], [4]; [5], [6].
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Приведені у таблиці 1 дані про вартості
описуються лінійною залежністю 1 (рис. 2.).

Bcв 0, 2075  0, 0025Lcв

свердловин та їх глибини

(1)

Рис. 2 Залежність вартості свердловини від її глибини

Що стосується операційних витрат, то на рис. 3 приведена структура
витрат із видобування сланцевого газу компанії Chesapeake Energy Corporation
за окремими їх видами у 2011-2017 роках.

Зношування та амортизація (DD&A); - Газовилучення (EP);

Податки на видобування (PT); - Загальні та адміністративні

витрати (G&A); - Збір, підготовка та транспортування (GP&T);

- Витрати за процентами (JE); - Сумарні операційні витрати.

Рис. 3 Структура операційних витрат при видобуванні сланцевого газу компанії
Chesapeake Energy Corporation (USA). Джерела: [7, 8, 9].

Як видно із рис. 3, найбільшу частину складають витрати на збір,
підготовку та транспортування газу, а також зношування та амортизацію
необоротних активів.

Нарешті, серед економічних показників важливе значення має
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прогнозування такої економічної характеристики сланцевих родовищ, як
гранична межа витрат, при яких можливий беззбитковий видобуток природного
газу. У роботі [10] встановлена кореляційно-регресійна залежність між ціною
беззбиткового видобутку сланцевого газу (Цб) і найважливішими геологічними
характеристиками сланцевих формацій: вмістом органічної речовини (Сорг),
пористістю (Кп), ефективною потужністю (hеф), вмістом газу (Вг), глибиною
залягання сланцевих порід (Н).

Цб = 392,44 – 2,63Сорг – 35,11Кп – 0,03hеф – 6,97Вг + 0,05Н (2)
Ця залежність має практичне значення, так як дає змогу прогнозувати

найважливіший геолого-економічний показник сланцевих порід – граничну
межу витрат, при яких видобування сланцевого газу може бути рентабельним,
що є основою для успішного управління процесами проведення
геологорозвідувальних робіт та розробки сланцевих родовищ.
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